

在东北亚经济论坛开幕式上的致辞

王述祖

(2006-9-4)

尊敬的赵利济主席

尊敬的俄罗斯联邦哈巴罗夫斯克市主席：

尊敬的各位来宾

朋友们：

值此秋高气爽，姹紫嫣红的收获季节，我们在俄罗斯美丽的哈巴罗夫斯克市共聚一堂，召开东北亚经济论坛年会，为推进东北亚区域合作，为东北亚各国的繁荣和人民幸福，共商大计，我感到非常荣幸。首先，请允许我代表中国政府，向会议的召开，表示诚挚的祝贺，预祝会议取得圆满成功；向赵利济主席和其他与会代表为推进东北亚区域合作付出的不懈努力，表示诚挚的感谢。其次，我还要代表中国天津市政府，向会议表示衷心的祝贺，预祝会议在推进合作，实现东北亚各国共同繁荣发展上取得丰硕成果。

从 1991 年到现在的 16 年间，东北亚经济论坛在赵利济主席和与会代表的共同努力下，为推进东北亚各国合作，做出了巨大努力，取得了丰硕成果。特别是在推动东北亚各国在能源资源、交通运输、信息、金融等方面合作，取得了令人瞩目的进展。中国是东北亚经济论坛创始成员，天津市是东北亚经济论坛诞生地之一，对此，我们感到十分自豪。

中国政府曾经多次表示，推进东北亚区域经济合作，有利于这一地区的稳定、和平和发展，对东北亚区域各国人民都有利。最近，中国国家主席胡锦涛先生再次重申，中国坚定不移地走和平发展道路，永远不称霸，既通过维护世界和平来发展自己，又通过自身的发展来促进世界和平，努力实现和平的发展、开放的发展、合作的发展、和谐的发展；坚定不移地实施对外开放的基本国策和互利共赢的开放战略，在更大范围、更广领域、更高层次上参与国际经济技术合作和竞争。致力于同各国相互尊重、扩大共识、和谐相处，尊重各国人民自主选择社会制度和发展道路的权利，坚持各国平等参与国际事务，促进国际关系民主化；致力于同各国深化合作、共同发展、互利共赢，推动共享经济全球化和科技进步的成果，促进世界普遍

繁荣。东北亚各国，既是中国的亲密近邻，又有经济技术和资源的大国，是我国推进和平外交和对外经贸合作的重点区域。中国政府将通过政府的、民间的等各种渠道，不断扩大和深化与东北亚各国的合作。中国政府坚信，通过我们的友好交往，必将把东北亚合作推向新的高度。

天津市政府一直把扩大与东北亚各国合作作为对外开放最重要的工作之一。天津市与东北亚各国地理相邻相近，人员往来密切，文化有很多共同之处，经济互补性强，最近，国务院批复同意了天津城市总体规划，调整提升了天津的城市定位，定位天津为中国北方经济中心、国际港口城市和生态城市；天津市的滨海新区开发开放被纳入国家战略布局，要建设成为中国北方对外开放的门户，高水平的现代制造业和研发转化基地，北方国际航运中心和国际物流中心，这些不仅使天津对外经济合作面临新的重大发展机遇，也必将推进东北亚区域合作产生巨大而积极的影响。

最后，我还要代表中国政府和中国天津市政府对美丽的俄罗斯哈巴罗夫斯克市市长和全体市民表示由衷的感谢。我一来到这个美丽的城市，就感受到了你们的热情友好。人民的友

好，是我们合作最坚实的基础。今年，是中俄"国家年"，这本身就说明两国的关系已经发展到了一个新的水平，证明了两国关系正处在最好时期。"国家年"就是要使两国人民更好地了解对方，进一步加深理解，增进友谊，扩大合作。目前，两国在政治领域的合作富有成效。而中俄经贸合作也已告别"磨合期"，进入"快车道"。双边贸易额连续 7 年高速增长，2004 年达到 212.3 亿美元，2005 年升到 291 亿美元，而到 2010 年实现 600 亿— 800 亿美元的指标预计也能够达到。当然，这还需要两国进一步加强交往，挖掘贸易潜力。我祝愿通过这次会议，使更多的东北亚国家知道和了解哈巴罗夫斯克市，进一步推进我们城市之间的合作，为哈巴罗夫斯克市人民造福。

最后，再次祝愿论坛取得圆满成功。